# 铁血柔情护民安

### 一我市公安民警救助群众二三事

□本报记者 王 倩

自夏季治安打击整治"百日行动" 开展以来,我市公安机关始终坚持"人 民群众无小事"的工作理念,全时空守 护平安、"零距离"服务群众,点亮夏夜 "平安灯"、守护城市烟火气,温暖群众

## 警民爱心接力 女童安全归家

8月30日18时30许,刚从辖区巡逻回所准备吃晚餐的东风派出所副所长郭祥雨,看到一位老太太拉着两个四五岁的小女孩儿到派出所值班室求助,郭祥雨赶紧上前询问情况。

"这小闺女儿是我拾来的。"原来, 当天下午,老太太带着自家小孙女去做 核酸检测,发现一个和自己家孙女年纪 相仿的小女孩儿没有大人看护,独自一 人从做核酸的长长队伍这头走到那头, 又从那头走到这头,反反复复像是在找 人。老太太又观察了一会儿,发现小女 孩儿一直是一个人,发觉情况不对劲的 老人便上前询问小女孩儿,但小女孩儿 只是说要找姥姥,不能提供家庭住址和 电话号码。因担心小女孩儿的安全, 好心的老太太便带着小女孩儿来到了 派出所

得知这一情况后,郭祥雨找来零 食安慰小女孩儿,并耐心与小女孩儿 交流,但一直没有得到有效信息。经 过分析,郭祥雨认为小女孩儿在核酸检测点寻找家人,应该走失时间不长,并且离家不远。郭祥雨便带领辅警吴顺平以老太太发现小女孩儿的地方为中心,向四周辐射区域为重点,驾驶警车带着小女孩儿找家人。与此同时,民警将这名小女孩儿走失的情况向市局110指挥中心进行汇报,与其他走失警情对比联系。

功夫不负有心人,经过对重点区域的详细寻找,终于在某小区西门发现了一位正在焦急寻找外孙女的老人。而此时,警车里的小女孩儿也指着车窗外的老人大叫"姥姥!"听到小女孩儿喊姥姥,民警终于松了一口气。经过核对身份信息,民警将小女孩儿安全送回老人身边,看到平平安安的外孙女,老人激动不已,向民警连连道谢。

## 老人醉酒不省人事民警安全护送回家

"真是太感谢了,不然真不敢想会 发生什么……"8月26日,汤阴县公安 局伏道派出所及时救助一名醉酒老人, 并将其安全护送回家,家属连连道谢。

8月26日20时许,汤阴县公安局 伏道派出所接到群众报警称,一名醉酒 老人独自坐着轮椅在伏道镇前攸县村 某加油站附近,不知其身份信息,请求 民警帮助。值班民警迅速赶往现场。

到达现场后,民警发现一名60岁左右的老人坐在轮椅上停靠在马路旁

边,靠近老人,就闻到一股浓烈的酒气, 民警尝试与老人沟通,可老人因醉酒意 识不清,也问不出任何信息。随后,民 警对其随身携带的物品进行了检查的 便证实其身份,但未找到能证明身份的 证件。为了能快速帮老人回家,民警空 即调取相关视频监控,并将老人的实 发到辖区微信群及一村一警帮助快速 寻找。一个小时后,民警在不断询问线索 程中,通过一位热心的群众提供的线索 最终确定了老人的身份。老人是古 镇南韩庄村人,当日在家中喝了点酒, 便自己坐着轮椅从古贤一路来到伏道, 不料返回途中却迷了路。

当晚22时许,民警驱车将老人安全送到家中,临走前提醒其家人,老人身体不好日后要适量饮酒或避免喝酒,出来要有家人陪伴。

#### 老人外出迷路 民警及时救助

"谢谢你们帮忙找到了我的父亲, 老人一个人在外面无依无靠的,要不是 你们及时发现并伸出援手,真不敢想象 会发生什么意想不到的事情。"8月29 凌晨近1时,一名大约40岁的中年男 子来到市公安局高新分局银杏大街派 出所,激动地握着民警的双手,感激之 情溢于言表。

原来,8月28日23 时许,正在值班的银杏 大街派出所民警牛泽豪 接到一起群众报警,电话那头的声音略显焦急,经过民警耐心细致地询问,得知报警人是一个面馆的老板,20时许看到街上有一位老人在雨中徘徊,老板就让老人进到店内躲雨。老人一直坐了3个小时,等到店里快关门的时候,老人还没走,老板问他家地址和家人电话,老人也说不上来,无奈之下面馆老板只好报警求助。

牛泽豪立即带领辅警赶到现场,将 老人先带回银杏大街派出所。得知老 人已经一天没有吃饭了,值班辅警韩晓 峰、张志伟、柴浩然立即给老人拿出面 包和牛奶,由于外面一直下雨,加上天 气比较冷,辅警赵楷热情地为老人倒 了一杯热水递到老人面前。与此同 时,民警牛泽豪想办法与老人的家人 取得联系,因为老人年纪大了,加上 口齿不太清楚,经过多方工作,才得 到了老人儿子的联系方式。民警立 即与老人儿子取得联系,可老人的儿 子目前不在安阳,让民警和老人其他 亲人联系,最终民警联系上了老人女 婿。29日凌晨1时,老人的女儿、女婿 赶到了银杏大街派出所,随后就出现了 开头的一幕。临走前,民警告诉两人要 照看好老人,外出时最好有人陪伴,并 随身携带家属联系卡等,避免再次发生 走失现象。

### 百日行动



滑县人民检察院:

## "224"机制护航民营企业健康发展

□本报记者 侯沛丽 通讯员 张 稳

滑县人民检察院始终把服务保障企业发展作为服务大局的重要抓手,为认真贯彻落实习近平法治思想和中央"六稳六保"决策部署,进一步优化营商环境,该院第二检察部聚焦民营企业保护,探索创建服务民企"224"机制,打造一体式服务民企的检察方案,努力为企业发展提供有力司法保障。

#### 严格两个规范 筑牢公正司法"防火墙"

规范工作行为,贯彻宽严相济刑事政策。滑县人民检察院在办理涉企案件时,准确把握法律和政策界限,全面评估司法办案对企业生产经营发展的影响程度,审慎作出检察决定,认真落实"少捕慎诉慎押"刑事司法政策,推动企业合规与适用认罪认罚从宽制度相结合,最大限度减小对企业的影响,坚决避免"案子办了、企业垮了"。如在办理王某某涉嫌虚开增值税专用发票案中发现,犯罪嫌疑人王某某系实体企业某净化公司实际经营人,秉持保护民营企业,护航经济发展的政策精神,综合

研判后决定对其进行企业合规改革, 这也是安阳市检察机关办理的首起企 业合规改革案件,目前该企业已经完 成合规整改,并通过第三方监督评估 小组的验收。

规范办案流程,落实精准办案要求。在办理涉案企业合规案件时,滑县人民检察院积极发挥合规主导责任,从合规申请、资格审查、向上级院汇报,到采用第三方监管机制、合规整改、进行验收,再到作出检察决定等,每一个步骤都需要层层把关、制行。在滑县尚未成立第三方机制商经验,对涉案企业合规改革情况进行沟通协调,引导成立临时第三方监督评估,经验和做法获市人民检察院肯定,成功推动滑县涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会成立,为后续企业合规案件办理打下坚实的基础。

#### 做优两个强化 当好民企发展护航人

强化办案,防止"厚爱"被滥用。滑县人民检察院结合办案实际,对于已经涉嫌犯罪的企业,一方面通过履行合规承诺得到刑事处罚的从宽处理,给予企

业合规动力,协助企业完善各项管理制度,促进企业合规守法经营;另一方面督促涉案企业作出合规承诺并积极整改落实的同时,定期对该企业刑事合规建设落实情况进行监督,助力企业刑事合规、健康发展。

强化监督,助推治理再提升。在依法惩治涉企犯罪的同时,该院积极推动溯源治理,取得更好的司法办案效果。如在办理涉税类案件时发现税务机关在增值税专用发票监管方面存在问题,及时印发社会治理类检察建议,督促税务机关堵塞监管漏洞的同时引导企业依法合规经营,并与税务机关签订检税合作框架协议,实现司法办案政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

#### 实现四个到位 构建"亲""清"检企关系

合规整改到位。滑县人民检察院依托第三方监督评估组织,综合考虑涉及罪名、犯罪情节、企业规模等因素,保证验收标准的科学性、准确性、公正性,同时以严格审查把关促涉案企业在消除制度隐患,改造不合理的经营模式等方面真整改、真合规,动真碰硬,坚决防止以"虚假整改""纸面合规"逃避刑事

责任。

跟踪走访到位。涉案企业合规整改完成后,该院承办检察官陪同第三方监督评估小组奔赴企业所在地,认真审查,严格验收。待案件审结后,我院将和当地行政主管部门紧密衔接,通过不定期回访的方式跟进企业合规完成后续情况的监督,及时组织合规建设"回头看",推动其合规建设常态化开展,推动企业长期健康发展。

优化治理到位。为确保涉案企业合规整改精准到位,检察官不仅要剪断涉案企业的犯罪基因,还要收集企业在经营管理、业务规范、权益保障等方面的需求,帮助企业建立健全可行的管理机制和规范,助力企业依规、守法经营。最大限度释放暖心检察善意,让企业真正"活下来""留得住""经营得好"。

法治教育到位。滑县人民检察院 将法治教育贯穿案件办理和合规整改 全过程,既给涉案企业以深刻地警醒和 教育,又通过合规意识培养和法律知识 教育,帮助企业构建和完善刑事风险防 控机制,杜绝涉案企业的再犯可能性, 有利于提高企业竞争力和抵御风险能 力,促进企业守法经营实现企业法制发 展、绿色发展、高效发展。

## 警钟长鸣 从严自律

市人民检察院开展深化党风廉政建设工作培训

本报讯 (记者 侯沛丽 通讯员 郑 茜)9月2日至4日,市人民检察院组织市院机关党支部书记和两级院检务督察干警在林州市红旗渠廉政教育学院开展"知敬畏、守底线、挺膺担责、明廉从检"深化党风廉政建设工作培训。

本次培训采取专题讲座、音像教学、体验教学等多种方式进行。省、市理论宣讲专家和市纪委监委有关领导围绕全面从严治党、党风廉政建设等内容进行了深入浅出地讲授,同时,培训班还开展了"守正初心、廉洁从检"主题党日活动,通过"扁担精神"体验教学,加深干警

对"自力更生、艰苦创业、团结协作、 无私奉献"的红旗渠精神的理解,引 导干警切实转变工作作风、提高工 作质效,强化司法为民意识,树立争 先创优意识。

此次廉政教育培训教育课程丰富、形式直观、感染力强,参加培训的干警纷纷表示,要坚定理想信念,时刻保持警钟长鸣,从严自律,正确对待名誉和权力,用实际行动营造良好政治生态,守住底线不放松,坚决杜绝一切腐败现象,守好岗、尽好责,自觉做到敬畏权力、敬畏制度、敬畏群众、敬畏法律,做一名清正廉洁的检察干警。

龙安区人民法院

## 倾心调解结案快 纾困解难获赞誉

本报讯(记者王璐通讯员刘震)"拖欠两年多的货款,今天终于给解决了,感谢法院调解员!"昨天上午,在龙安区人民法院一楼诉讼服务大厅,一名中年男子紧紧握着调解员宋友俊的手,激动地说。

原来,该男子是龙安区几年前招商来的一个小微企业负责人,专营某知名品牌润滑油。近年,由于疫情影响,企业经营面临不少困难。一年前,与其合作多年的修理厂突然歇业,尚欠其货款4.6万余元。经多次催要未果,该男子诉至龙安区人民法院。

案件立案登记后,流转至调解员来友俊。宋友俊认真分析案情后,第一时间与被告修理厂负责人苟某取得联系。经询问,苟某认可案件事实,并称修理行业不景气,加上疫情影响,转行关厂了,没有及时联系产生误会,愿意协商解决。经进一步释法明理做工作,双方当事人消除误会,达成调解协议,握手言和

近年,该院以诉前调解方式解决纠纷,创建便捷高效调解机制,开辟涉企案件绿色通道,为企业纾困解难,得到当事人的认可。

滑县人民检察院

## 干警下沉社区 "疫"线奋战忙

本报讯(记者侯沛丽)自滑县疫情再次爆发以来,滑县人民检察院一线突击队员向"疫"而行,居家封控干警就地转为防控志愿者,以高度的政治自觉、有力的检察担当投入疫情防控工作。

"我是咱这栋楼的志愿者,您有什么困难可以直接跟我说。"

"您好,我是县检察院的抗疫志愿者,上门统计一下居住人员信息。"

"大爷,您别着急,我们保证一 定让您吃上新鲜的蔬菜,您告诉我 想吃点儿啥,我在买菜软件上给您 买,一会儿就能送到家。"

面对突如其来的疫情考验,除却抗疫一线的50余名突击队员,滑县人民检察院检察干警迅速下沉到居住地社区,参与临时管控期间各项疫情防控工作。核酸检测、卡点值守、蔬菜配送、社区巡逻、物资搬运……有的干警还兼任了所在小区的"楼长""单元长""小区长",确保防疫工作高效有序进行。

为了胜利早点到来,检察干警 和医务工作者、社区工作员一道,咬 紧牙关、共克时艰。

## 老人赡养引纠纷 人民调解促和谐

本报讯(记者 王晓楠 通讯员 卫海霞 杜凤平)"真是太感谢了,要 不是你们,俺现在还不知道去哪儿 呢。"安阳县辛村镇的王老太握着专 职民调员王洪印的手激动地说。

事情还得从几天前说起。8月 23日,从辛村镇卫生院大病出院的 王老太来到辛村镇司法所,就赡养 纠纷申请人民调解。镇司法所立即 对来访当事人申请调解的请求和纠 纷事项进行接案登记,与专职人民 调解员王洪印一起,立即投入工 作。经了解,王老太已年过70,丈 夫早年去世,她一人将4个子女抚 养成人,王老太因脑梗后遗症,生活 不能自理,4个子女将其送到附近院 养老院,直到老人再次病发住院治 疗。出院后,王老太去往哪里,谁来 照顾看护,吃药看病生活花费兴, 系列赡养问题都迫切需要解决,于

是王老太到司法所申请人民调解。 看着七旬老人大病出院无家可归, 司法所工作人员与王洪印心急如焚,对王老太的4个子女面对面讲 法律、说亲情,进行感化教育下,4个 子女终于就赡养母亲的难题达成一 致意见,共同签订了调解协议书。 像帮助王老太解决赡养问题这样的 暖心事,只是司法所工作的一个缩

今年年初以来,安阳县积极探索多元化解基层矛盾的好办法、好机制,定期开展"法律服务日"活动,专业解答群众法律咨询,参与调处信访案件,打通了服务群众的"最后一公里"。工作人员定期对不安定因素和矛盾纠纷进行排查化解,对矛盾纠纷早发现、早介人、早调处,做到"小事不出村、大事不出镇,矛盾不上交、就地能化解"。



近日,市公安局北关分局彰北派出所民警深入辖区建筑工地开展反诈专题宣传,增强建筑工人电信诈骗防范意识,为工友戴好"反诈安全帽",织密建筑工地"安全网"。图为9月5日,民警向工人讲解反电诈知识。

(管浩良 摄)